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Земельные участки 

Прежде всего – несколько слов о так называемой дачной амнистии. Этот закон не касается оформления наследственных прав. В нем сказано лишь о первичной регистрации прав собственников, которые живы. Порядок оформления права наследования нисколько не изменен и не упрощен этим законом. 

Итак, для оформления своих прав наследникам необходимо представить нотариусу документ, бесспорно подтверждающий принадлежность умершему земельного участка, то есть свидетельство о праве собственности на землю либо свидетельство о праве пожизненного наследуемого владения. Свидетельство должно отвечать всем требованиям законодательства, в частности, требованиям ст. 45 Основ законодательства о нотариате (в нем не должно быть не оговоренных в соответствии с правилами каких-либо приписок, исправлений, зачеркнутых слов, не допускаются никакие подчистки, записи карандашом). В свидетельстве должен быть указан наследодатель как собственник участка, дан точный адрес участка, указаны орган, выдавший это свидетельство, и основание его выдачи. 

В качестве правоустанавливающего документа на земельный участок может быть также представлено свидетельство о государственной регистрации права, выданное Управлением Федеральной регистрационной службы. Ранее такие документы могли быть выданы Регистрационной палатой, городским Бюро регистрации прав на недвижимость и др. Также необходимо нотариусу предоставить документы, на основании которых выдавались такие свидетельства о государственной регистрации, свидетельства о праве на наследство, договора купли-продажи, дарения, мены, решения суда, договора о разделе наследственного имущества, брачного контракта и др. 

Следующий документ, который необходимо представить в наследственное дело – кадастровый план земельного участка. Конечно, оформление его – дело долгое и дорогостоящее, но без него нотариус не сможет выдать вам свидетельство о праве на наследство. Обратите внимание, что в кадастровом плане также должен быть указан наследодатель в качестве собственника земельного участка, должны содержаться сведения о правах наследодателя, об обременениях земельного участка, о стоимости участка на день смерти наследодателя. Также в плане указывается принадлежность участка к определенной категории земель, целевое использование участка. Такой план выдается территориальными подразделениями федерального органа исполнительной власти, уполномоченного в области кадастра объектов недвижимости, Управлением Роснедвижимости. 

Далее вам следует заказать и получить в Управлении Федеральной регистрационной службы либо выписку из Единого государственного реестра прав при наличии ранее зарегистрированного права наследодателя, либо сообщение об отказе в предоставлении такой выписки из ЕГРП. Такой отказ совсем не страшен для наследников, он лишь подтверждает то, что хотя права самого наследодателя на земельный участок и не были зарегистрированы им при жизни, но и ничьи чужие права на этот участок также не зарегистрированы. Хуже, если бы наследник получил выписку из ЕГРП, подтверждающую права совсем неизвестного собственника на этот земельный участок. 

В основном это все документы, которые вам нужно принести в наследственное дело для оформления свидетельства о праве на наследство на земельный участок. В ряде случаев нотариус может также попросить представить справку о нормативной цене земли, справку из налоговых органов об отсутствии задолженности по налогам на землю и другие документы. 

